

Este periódico está fundado por un grupo de jóvenes entusiastas de la cultura, el amor y la justicia.

LA VOZ DEL PUEBLO

Propague en estas columnas sus ideas sean cual fueren si son nobles.

Domingo 31 de Marzo 1929

Semanario Independiente

ABARÁN. Año I. N.º 8.

Redacción y Administración: Calle de San Damián, 49 dupldo.

Número suelto, 10 céntimos

Modernismo

Indudablemente son tiempos muy modernistas, los nuestros. ¿Estará cifrado el modernismo en un retroceso del gusto artístico o en una perversión acentuada del espíritu humano por la vida? Si hubiéramos de pintar en un símbolo la Vida, la sustituiríamos cómodamente por la diosa Fortuna. Así es la Vida de hoy, ciega, torpe, desordenada (y perdonen los moralistas) que camina caprichosamente y no tiene un objetivo delimitado.

En la Edad Antigua se rinde culto a los dioses, predomina el pensamiento de la Estética y de la moral, las multitudes se hacen literatas y por todas partes cunden los gimnasios que han de perfeccionar las formas y dar pujanza al músculo. La Edad Media priva por sus aficiones caballerescas y amorosas; el ideal está fijo en el honor y en las aventuras galantes: se combate y se consigna la unidad religiosa. La Edad Moderna tiene por lema el nacionalismo. A las monarquías electivas, sucede el periodo de las nacionalidades y comienzan los estudios científicos que dan por resultado los grandes inventos y el descubrimiento del Nuevo Mundo. La Edad Contemporánea comienza en aquella célebre sesión del 4 de Agosto definiendo los derechos del hombre y el mundo persigue como ideal la abolición de las monarquías absolutas y el desarrollo de los gobiernos populares. Hoy, como cima de la civilización, los ideales que se persiguen no podemos sintetizarlos en una fórmula. Mas civilizados, somos menos sociables; mas cultos, nos afanamos en la consecución de las riquezas, como meta de nuestras aspiraciones; mas científicos, dejamos que el desamor cunda entre nosotros y no nos preocupen las miserias y vicisitudes de nuestro prójimo.

Sin embargo el Progreso existe. Se cruza el Atlántico en un solo vuelo; se capta y se aprisiona la honda hertziana que camina veloz a través de la atmósfera; en medicina se descubren fenómenos producidos por las glándulas de secreción interna que dan al traste con fenómenos planteados hace mucho tiempo; se vive con arreglo a fórmulas dimanadas del Derecho y de la Filosofía; se lleva la civilización mecánica a los lugares mas recónditos e ignorados de la tierra. Y sin embargo, cada vez se vive peor.

En el aspecto económico, Adam Smit y Malthus previeron la consecuencia de un aumento de población con mayores necesidades y un estancamiento de la producción, o lo que es lo mismo, un aumento de población en progresión geométrica, con un desarrollo de la riqueza en progresión aritmética; el resultado es, un desequilibrio que el Estado se esfuerza en arreglar, con leyes humanitarias en beneficio del menesteroso, pero que, por la complijidad de la cuestión y por su difícil adaptación a un medio inconsciente, no puede conseguir el ideal.

El aspecto moral presenta otras facetas menos alagüeñas. Hoy que tanto se sabe, hemos ignorado que la vida es sencilla y sin complicaciones. Amado Nervo nos dice en su canto a la «Hermana Agua» que seamos como ella: vapor que flota y se convierte en lluvia bienhechora; granizo que refresca de un sopor estival; nieve que perdura sobre la tierra con paciencia de encantada; fuente que sacia la sed del caminante; catarata cuya fuerza produce otras fuerzas que el hombre utiliza; río que fecunda; mar que sirve de camino a los pueblos: y en todas esas formas, siempre la suprema resignación en su semblante, siempre el acatamiento de las leyes que la rigen, siempre en acción de gracias al Creador.

Nosotros, al revés que la hermana agua, nos esforzamos en trasgredir cada día las leyes naturales que nos rigen, prevaricamos, y esa prevaricación en el orden moral y fisiológico, es el comienzo de nues-

tras desventuras, que podemos intitular males madernos.

El hombre se ha olvidado de su destino y hoy falta en la meta la aurora del ideal supremo. Cada vez mas el hombre se va anulando y convirtiendo en máquina; su actividad obedece a un automatismo arbitrario, porque no responde al engranaje de la vida cuya subordinación mútua es necesaria a los fines sociales: se hace autómeta, esto es pasivo, porque está dominado por pasiones mezquinas que le alejan de su centro. Cuando las colectividades definan nuevamente la vida y tenga que incorporarse al ritmo activo, necesitará el acicate de un ideal nuevo, que como un alcaloide, le excita para lanzarse a su busca. Hoy, no llevamos un rumbo fijo y el mundo entero se afana en buscar esa fórmula en que esté resumido el ideal. Cuando los hombres de buena voluntad la encuentren, la Sociedad será otra, porque su desenvolvimiento responderá a su plan general y uniforme de vida, que traerá consigo el bienestar supremo a que todos debemos aspirar.

Entre tanto, veamos serenamente las luchas políticas de los pueblos que pugnan por acomodarse a nuevos conceptos directores y esperemos que esa gran Sociedad de Naciones empiece a ejercer influencia sobre el mundo. En esa espera, conquistemos una mejor cultura por medio del estudio, para que podamos incorporarnos al mundo, cuando llegue la hora de la universalidad jurídica, política, social, etc.

J. VARGAS.

CAFÉ POPULAR

JOAQUIN GARCIA GOMEZ

Servicio de Cafés, Licores, Cervezas y Mariscos de todas clases

Además de la situación ideal de este edificio, tanto para invierno como para verano, encontrará en él distracción con la nueva Pianola Eléctrica, con un orquestal de doce instrumentos que hace las delicias del público

Visítenlo, y se convencerán de que no se pasa mal